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Вступ 

Фінансові	 потоки,	 на	 які	 впливають	 кризові	 трансформації,	 зумовлюючи	
відповідні	 фінансові	 відносини	 між	 державою	 і	 суспільством,	 є	 економічним	
регулятором	 усіх	 сфер	 економічних	 відносин,	 зокрема	 аграрної	 сфери	 національної	
економіки.	 У	 фінансово-економічній	 діяльності	 суб’єктів	 господарювання	 аграрної	
сфери	 фінансові	 потоки	 стають	 основними	 вимірювачами	 масштабів	 	 аграрного	
виробництва	і	споживання,	державні	та	інші	фінансові	інституції	окреслюють	контури	
функціонування	 суб’єктів	 аграрної	 економіки	 та	 продовольчого	 	 ринку	 і	 напрями	
міжгалузевих	зв’язків.	Саме	тому	в	контексті	виходу	вітчизняної	аграрної	продукції	на	
зарубіжні	 	 ринки	 актуальними	 є	 вивчення,	 адаптація	 та	 імплементація	 світового	
досвіду	 розвинутих	 країн	 щодо	 питань	 фінансового	 забезпечення	 суб’єктів		
господарювання	 аграрної	 сфери	 та	 трансферу	 фінансових	 інновацій	 у	 фінансово-
економічну		діяльність	вітчизняних		товаровиробників.	

У	 цьому	 аспекті	 показовим	 з	точки	 зору	 успішного	 практичного	 	 використання	
механізмів	 та	 інструментів	 фінансового	 забезпечення	 	 суб’єктів	 аграрної	 сфери	 є		
фінансова	політика		та	реалізація	її		конкретних		етапів		у	Німеччині,	Іспанії	та	Франції,	
що	 також	 притаманне	 іншим	 розвиненим	 аграрним	 країнам.	 Останнім	 вдалося	
досягнути	сталого	розвитку	аграрного	виробництва,	забезпечити	продовольчу	безпеку	
країни	 та	 ЄС,	 гарантувати	 стабільні	 доходи	 малим	 фермерам,	 переробникам	 та		
високотоварним	 	 виробництвам	 	 агропродовольчої	 сфери,	 гарантувати	 високу	 якість	
сільськогосподарської	продукції,	яка	відповідає	всім	світовим		стандартам,	спираючись	
на	 	 соціальну	 відповідальність	 бізнесу	 аграрної	 сфери,	 та	 запропонувати	 відповідну	
цінову	 політику,	 що	 задовольняє	 всі	 	 верстви	 населення.	 Система	 фінансового	
забезпечення	сталого	розвитку	 	європейських	країн	має	власну	специфіку,	що	певним	
чином	 відбивається	 	 на	 	 реалізації	 механізмів	 кредитування	 аграрного	 сектору,	
страхування	 та	 оподаткування	 діяльності	 агробізнесу,	 які	 можуть	 стати	 в	 нагоді	 для		
реалізації	стратегічних	завдань	вітчизняної		аграрної		економіки.	

Питання	 фінансового	 забезпечення	 діяльності	 підприємств	 аграрного	 сектору	
національної	 економіки	 розглядають	 вітчизняні	 та	 іноземні	 науковці,	 зокрема	
Ю.	Анісімова,	 В.	Г.	Андрійчук,	 І.	Ю.	Гришова,	 Ю.	І.	Данько,	 М.	Я.	Дем’яненко,	
Ю.	О.	Лупенко,	 В.	Я.	Месель-Веселяк,	 О.	В.	Митяй,	 О.	Б.	Наумов,	 В.	М.	Опарін,	 П.	Т.	 Саблук,	
С.	С.	 Стоянова-Коваль,	 І.	Б.	 Хома,	 Т.	С.	 Шабатура,	 Т.	Л.	 Шестаковська,	 С.	М.	Шкарлет,	
Б.	О.	Язлюк		та	ін.[1-10].	

Водночас,	незважаючи	на	велику	кількість	поглиблених	досліджень	ефективних	
конфігурацій	 та	 методологічних	 підходів	 до	 фінансового	 забезпечення	 аграрного	
виробництва	 України,	 існує	 потреба	 у	 всебічному	 обґрунтуванні	 спроможності	
фінансових	 інституцій	 забезпечити	 розвиток	 вітчизняного	 аграрного	 сектору	 з	
урахуванням	 властивостей	 захисту	 фінансових	 інтересів	 суб’єктів	 господарювання	 та	
досвіду		провідних	країн		Європейського	Союзу	.	

Мета статті 

Метою	статті	є	дослідження	особливостей	функціонування	системи	фінансового	
забезпечення	в	аграрному	секторі	країн	Європейського	Союзу	та	України;	опрацювання	
пропозицій	 щодо	 удосконалення	 системи	 фінансового	 забезпечення	 аграрного	
виробництва	на	вітчизняних	підприємствах	з	урахуванням	зарубіжного	досвіду	країн	з	
розвинутою	економікою.	
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Виклад основного матеріалу дослідження 

На	 думку	 експертів,	 не	 важливо,	 як	 швидко	 Україна	 стане	 	 членом	 ЄС,	 набагато	
важливіше	зовсім	інше	питання:		конвергенція	з	правилами	ведення	бізнесу	в	ЄС,	саме	
це	 –	 ключовий	 фактор,	 що	 стимулює	 нарощення	 	 фінансових	 потоків	 та	 	 інвестицій	 у	
розвиток	 	 національної	 економіки.	 Для	 цього	 необхідно	 спрямувати	 в	 країну	
інвестиційні	 	потоки,	 	що	 	потребує	 	дієвих	та	ефективних	організаційно-економічних	
механізмів	 	 розвитку	 	 національної	 економіки.	 У	 населення	 поки	 що	 немає	 довіри	 до	
національної	 валюти,	 що	 не	 дає	 стимулу	 більше	 витрачати	 та	 обмежує	 розвиток	
національної	 економіки.	 За	 останні	 півроку	 рівень	 інвестицій	 знизився	 до	 загрозливо	
низького	 рівня.	 Усі	 інвестиційні	 	 компанії	 України	 разом	 інвестували	 менш	 ніж	 12	 %	
ВВП	 –	 це	 дуже	 	 низький	 	 та	 	 критичний	 показник.	 Систематичність	 фінансового	
забезпечення	 зарубіжних	 країн	 за	 власною	 будовою	 має	 відповідну	 специфіку,	 проте	
спільною	властивістю	є	сукупність	царини	і	ланок,	які	різняться	формою	економічних	
відносин,	методами	акумуляції	та	шляхами	спрямування,	і	досліджується	у	двох	рівнях	
–	 на	 мікрозрізі	 (фінанси	 суб’єктів	 аграрної	 сфери)	 та	 макрорівні	 (державне	
кредитування,	зовнішнє	інвестування,	агрострахування,	ринок	фінансових	послуг)	і	за	
інституційною	конструкцією	щільно	взаємозалежні,	мають	прямий	і	опосередкований		
вплив	 на	 	 соціально-економічний	 стан	 країни	 та	 	 спільноти,	 а	 також	 визначають	
організаційно-економічні	 механізми	 функціонування	 фінансових	 та	 	 інвестиційних		
потоків		галузі.	

Досліджуючи	 побудову	 фінансової	 архітектури	 та	 порівнюючи	 принципи	 та		
механізми	функціонування		системи	фінансового	забезпечення	аграрного	виробництва		
провідних	 країн-лідерів	 	 Європейського	 Союзу	 та	 	 України,	 можна	 	 відзначити	 велику	
різницю		та	протилежний	рівень	розвитку,	що	 існує	на	сьогодні,	у	дієвості	фінансової	
системи.	 Система	 фінансового	 забезпечення	 аграрних	 країн	 Європейського	 Союзу	
позначена	 панівним	 рівнем	 централізації	 і	 ґрунтується,	 головним	 чином,	 на	
нормативно-регулюючих	 засадах	 спільного	 механізму	 аграрної	 політики	 ЄС	 з	
урахуванням	 автономії	 та	 особливостей	 кожної	 країни,	 характеризується	 двома	
рівнями,	 що	 	 поєднують	 традиційно	 загальнодержавні	 та	 місцеві	 фінанси	 із		
використанням	 	 наступних	 	 взаємозалежних	 та	 	 одночасно	 автономних	 	 складових:	
центральний	 (державний)	 бюджет,	 місцеві	 бюджети,	 спеціальні	 фонди	 та	 фінанси	
державних	 підприємств.	 Система	 фінансового	 забезпечення	 в	 	 аспекті	 формування		
аграрної	 політики	 розвинутих	 країн	 ЄС	 відзначається	 формуванням	 та	 дією		
комплексного	порядку		спеціальних	цільових	фондів,	наданням	спеціальних	рахунків	і	
приєднаних	 бюджетів	 та	 	 позабюджетних	 фондів.	 Їх	 загальною	 ефективною	 рисою	 є	
організаційно-правова	 автономія,	 яка	 базується	 на	 власних	 цільових	 джерелах	
фінансування	 та	 дієвій	 нормативній	 базі,	 яка	 гарантує	 право	 власності	 інвесторів	 та		
дозволяє	 залучати	 альтернативні	 джерела	 фінансування	 та	 формувати	 зовнішні	 	 та		
внутрішні	 	 інвестиційні	 	 потоки.	 	 За	 	 нормативними	 	 вимогами	Центральний	 бюджет	
(загальний	 бюджет,	 приєднані	 бюджети	 різних	 державних	 організацій,	 спеціальні	
рахунки	 казначейства)	 акумулює	 приблизно	 80	%	 усіх	 доходів	 і	 витрат	 фінансової	
системи	країн	ЄС	[3].	

Підсумовуючи	 наукові	 та	 практичні	 результати	 дослідження	 	 ефективності	
фінансової	 системи	 	 аграрного	 виробництва	 	 країн-лідерів	 ЄС,	 можна	 	 виокремити		
конкретні		принципи,	що		дозволяють		оптимізувати		кредитні,	податкові		та		страхові	її	
важелі	та	надати	поштовх	розвитку		аграрної	сфери	України	за	умови		імплементації	в	
процеси	реалізації	вітчизняної		аграрної	політики:		
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1.	Підтримка	доходів	виробників.	Сюди	входять:	компенсаційні	платежі,	зокрема	
пов’язані	 з	 дією	 природних	 рентоутворювальних	 чинників;	 платежі	 через	 збитки	 від	
стихійних	лих;	платежі	за	збиток,	пов’язаний	з	реорганізацією	виробництва	[2].	

2.	Цінове	втручання,	що	припускає	низку	дій	на	ринку	продовольства:	підтримка	
внутрішніх	 цін	 на	 сільськогосподарську	 продукцію;	 встановлення	 квот;	 встановлення	
податків	на	експорт	та	імпорт	продовольства	[3].	

3.	 Компенсація	 витрат.	 Передбачає	 заходи	 по	 субсидуванню	 виробників,	 що	
придбавають	 засоби	 виробництва:	 субсидування	 або	 пільгове	 оподаткування	 при	
придбанні	добрив,	кормів	і	агрохімікатів;	субсидування	виплат	відсотків	по	отриманих	
кредитах;	субсидування	виплат	по	страхуванню	майна	[4].	

4.	 Сприяння	 розвитку	 ринку.	 Заходи,	 згруповані	 в	 цьому	 розділі,	 припускають	
державне	 фінансування:	 розробку	 і	 здійснення	 ринкових	 програм;	 витрат	 на	
зберігання	продукції,	 	покращення		якості,	а	також	проведення	транспортних	робіт	по	
перевезенню	продукції	всіх	ланок	аграрного	виробництва	[6].	

5.	 Сприяння	 розвитку	 виробничої	 інфраструктури.	 Припускає	 виділення	
бюджетних	 коштів	 на	 проведення	 заходів	 довгострокового	 характеру,	 що	
забезпечують	 підвищення	 ефективності	 виробництва;	 субсидії	 на	 будівництво	
господарських	 приміщень;	 субсидії	 на	 здійснення	 ірригаційних	 проектів;	 субсидії	 на	
рекультивацію	земель;	сприяння	створенню	фермерських		та		кластерних	об’єднань	[5].	

6.	 Реалізація	 програм	 регіонального	 рівня,	 що	 отримали	 державну	 підтримку,	
передбачає	надходження	субвенцій	та	інших	видів	бюджетної	фінансової	підтримки	на	
реалізацію	 завдань	 розвитку	 та	 нарощення	 масштабів	 	 аграрного	 виробництва,	
підтримку	кластерних	механізмів		аграрної	сфери		на		регіональному		рівні.	

7.	 Макроекономічна	 політика.	 У	 цій	 групі	 об’єднано	 заходи	 державного	
регулювання	 сільського	 господарства,	 не	 пов’язані	 безпосередньо	 з	 галуззю,	 але	 які	
впливають	 на	 ефективність	 його	 функціонування	 через	 проведення	 пільгової	
податкової	 політики;	 підтримку	 національної	 валюти;	 зовнішньоторговельну	
діяльність	[7].	

Сучасні	 відносини	 між	 державою	 і	 суб’єктам	 аграрного	 виробництва	 у	 сфері	
формування	 фінансових	 потоків	 та	 спрямування	 інноваційного	 забезпечення	
інноваційного	 розвитку	 аграрної	 сфери	 базуються	 на	 заходах	 прямого	 та	
опосередкованого	бюджетного	фінансування.		

Особливістю	 фінансової	 політики	 у	 межах	 Спільного	 ринку	 є	 функціонування	
системи	 захисних	 інструментів	 для	 власних	 товаровиробників	 сільськогосподарської	
продукції	 (митні	 збори,	 компенсаційні	 платежі	 фермерам	 і	 експортерам,	 що	
покривають	 різницю	 між	 внутрішніми	 і	 світовими	 цінами),	 а	 також	 підтримки	
виробництва	 сільськогосподарської	 продукції	 переважно	 непрямими	 субсидіями	
(близько	90	%),	що	дозволяє	не	тільки	зберігати	своєрідність	і	спеціалізацію	аграрного	
потенціалу	 окремих	 країн,	 але	 і	 перетворити	 Західну	 Європу	 на	 найбільшого	
експортера	продовольства,	успішно	конкуруючого	на	світовому	ринку.	Так	субсидії	та	
пряма	грошова	допомога	для	сільського	господарства	у	2009	році	склала	37	%	бюджету	
ЄС	(43,3	млрд	євро),	з	них	Франції	було	виділено	субсидій	для	сільського	господарства	
10	млрд	євро.	У	структурі	державних	субсидій	найбільшу	питому	вагу	мають	засоби	на	
підтримку	цін	[2].			

Принципи	 цінової	 політики	 в	 аграрній	 сфері	 та	 державної	 підтримки	 цін	 на	
основну	фермерську	продукцію,	що	впроваджуються		у	світових	країнах	–	лідерах	ЄС,	є	
ідентичними,	проте		це	не	відкидає		додаткові	механізми		державного	регулювання		та		
стимулювання	 агропродовольчих	 ринків	 з	 боку	 	 автономних	 країн	 	 до	 досягнення		
стратегічно	очікуваного	їхнього	рівня.	Серед	країн	ЄС	у	Франції	система	оподаткування	
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вирізняється	 високою	 часткою	 обов’язкових	 відрахувань	 (податкових	 платежів	 і	
внесків	до	фондів	соціального	призначення)	у	валовому	внутрішньому	продукті	та	має	
декілька	 рівнів,	 разом	 із	 федеральними	 податками,	 регіональними	 й	 місцевими	
податками.		

Висновки та перспективи подальших розвідок 

Практична	 діяльність	 аграрних	 підприємств	 вказує	 на	 	 фрагментарність	
упровадження	 теоретико-методологічних	 розробок	 та	 недостатність	 фінансового	
забезпечення	 аграрних	 товаровиробників	 України	 як	 класичними,	 так	 і	
альтернативними	 джерелами	 формування	 капіталу,	 характеризується	
дисфункціональністю	та	безсистемністю	управління	фінансовими	потоками	галузі,	має	
низку	нормативно-правових	прогалин,	що	не	дозволяє	задовільнити	фінансові	потреби	
суб’єктів	 аграрного	 	 виробництва	 	 в	 сучасних	 умовах.	 Узагальнюючи	 	 вітчизняну	 	 та		
зарубіжну	 	 думку,	 з	 теоретико-методологічної	 точки	 зору,	 фінансове	 забезпечення	
суб’єктів	аграрної	сфери	генерує	такий	рівень	захисту	фінансових	інтересів	власників		
бізнесу	 і	 їх	 задоволення	 у	 фінансових	 ресурсах	 за	 необхідними	 масштабами	 в	
оптимальних	 співвідношеннях,	 який	 гарантує	 сталий	 розвиток	 	 окремих	 суб’єктів	
аграрного	 виробництва	 та	 соціально-економічної	 сфери	 аграрного	 сектору	
національної	економіки,	створення	умов		конкурентоспроможності	 	та	якості	аграрної	
продукції	на		світових		ринках		та	мінімізацію		аграрних	та	фінансових		ризиків.	
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